

姓名：湯 年級：國三 中心：埔里 課輔班級：4.2

閱讀日期：10 年 月 日 學輔員簽名： 老師簽名：

◆文章主題：山難判國賠之我見



◆想一想：請回憶剛剛讀過的文章，並配合上述綱要，簡單寫出文章概要

(※亦可用分組討論的方式進行，並請注意：橫式書寫由左至右；直式書寫由右至左。)

- ◆ 張博歲山難事件為什麼獲判國賠，而此一判決引發哪些討論？可能帶來哪些負面效應？
- ◆ 以曾經身為山難家屬的經驗，作者指出台灣的山難救援有什麼缺失？(政策、教育、制度、資源等等……)
- ◆ 山難救援為什麼需要專業訓練？台灣以消防隊充當山難搜救隊會遇到什麼問題？又會面臨哪些可能危及救難者及被救難者的狀況？
- ◆ 作者認為未來應該如何提升山難救援成功率？

比	據	家	專	要	樣	說	那	生	意	已	大	事	
hui	到	做	6	這	的	政	邊	事	事	下	過	件	
才	流	前	hui	樣	o	府	機	情	項	僅	超	，	張
是	汗	荒	比	做	當	沒	東	了	，	爬	過	國	博
根	3	汗	hui	?	初	有	嫌	，	然	山	了	賠	歲
本	牌	還	，	革	改	怎	用	西	才	後	的	，	真
!	hui	被	人	人	麼	怎	，	再	發	注	日	的	難

在在在在在。

◆ 分享與討論：



(一) 張博歲山難獲判國賠，引起社會嘩然、激起許多對登山運動與救災體制的討論甚至批判。

根據此次張博歲山難事件判決書所列，其究責對象及原因為「南投縣消防局就其指揮救援之疏失」，而非基層消防人員搜救不力。南投縣仁愛消防分隊得知判決結果情緒低落，表示「沒能救到他很遺憾，但是我們絕對沒有懈怠，判賠是難以承受之重。」

/ 想一想，為什麼張博歲的家屬要提出國賠申請？

/ 這起山難國賠首例，引發兩極評價，有人抨擊搜救反而挨告很沒道理；也有人認同判賠能夠強化搜救機制，未來將是全民受益。

你覺得此一判決對社會帶來哪些正面及負面影響？可能帶來哪些效應呢？

/ 「國家賠償」是指負責相關事務的公務員怠於執行職務，造成人民遭受損害，國家應負賠償責任。對於《張博歲山難》一事，你認為國賠合理嗎？為什麼？

賠	可	賠	藉	下	據	1	很	贊	命	門	訓	國	只	博	
？	以	1	者	麼	子	也	痛	就	得	的	1	家	加	歲	
	得	也	沒	別	做	不	很	算	但	草	說	一	想	的	可
	到	門	有	的	1	用	國	直	是	明	個	個	每	家	能
	國	卻	國	山	害	這	一家	的	我	E	他	教	統	繩	張

(二) 每當災難發生，就會有「浪費社會成本」的聲音出現，似乎發星不幸都是被救援者咎由自取的結果：喜歡在天氣不好的時候上山、在颱風天海釣……，出事之後又必須動用社會資源救助，反正直升機一申請就飛、搜救隊一喊就到。

/ 你認為出動救難，應該由誰來支付費用？為什麼？

A、使用者付費。

B、全民買單。

C、被救援者至少得支付一些。

D、其他

/ 台灣一名男性遊客在澳洲發生登山意外，澳洲官方派出直升機將他吊掛下山，男子送醫後情況逐漸穩定，但必須自付 240 萬元直升機救援費用及龐大醫藥費。

你覺得發生意外時，台灣「無償搜救」與國外「有條件搜救」各有何利弊？為什麼？

1	錢	，	有	快	讓	進	重	錢	，	，	有	因	要	動	
這	，	所	更	被	被	0	徵	，	所	都	可	為	全	救	
樣	救	以	好	找	救	然	需	可	以	需	能	每	民	難	我
很	更	出	的	到	援	後	更	以	出	要	會	個	買	的	覺
好	約	一	救	，	者	可	加	讓	一	封	受	人	單	費	得
！	人	些	據	能	更	以	先	資	些	助	甚	都	，	用	出

援

(三) 張博嵐山難國賠事件判決出爐，無論輸贏，對於原告與被告雙方都造成了傷害，社會各界也出現不少爭議聲音，例如某位醫師即在臉書上以《不要怪我冷漠》為文，指出台灣社會充滿究責文化，更堅信「救人，不是義務。」

/ 換個角度，如果需要救援的是你自己或是你的親友，你還是秉持相同看法嗎？

如果你是參與其中的救難人員，你又有什麼感想呢？為什麼？

/ 此國賠案例雖然顯示出山難救助機制確實有改善的空間，但是也讓看到基層消防人員的辛苦及無奈，不僅高付出得不到高收入，甚至可能賠上自己的性命。

如果你是受難者家屬，在理解救難資源有限、理解救難風險一定存在、理解救難人員絕沒有故意傷害意圖的情形下，萬一還是發生不幸，你會選擇怎麼做呢？為什麼？

宿	走	體	至	，	是	家	是	L	我	就	活	不	門	，	需
0	了	回	少	我	幫	屬	是	回	也	算	著	-	救	我	要
	也	家	讓	會	生	,	更	家	希	我	時	定	我	嘯	被
	有	,	他	標	不	如	轟	0	誰	真	救	要	,	希	救
	好	讓	的	好	幸	果	者	而	屁	了	我	在	但	強	標
	歸	他	屁	,	了	還	的	和	體	,	,	我	是	他	的

◆ 我有話要說：



/ 閱讀完〈山難判國賠之我見〉一文和其他補充資料，你最喜歡哪一個部份？寫出文章中令你印象深刻的幾句話或是分享其他想法。

心	遇	4	定	人	我	難	當	站	援	高	洞	到	是	需	難
比	救	萬	會	,	們	的	然	主	並	是	願	人	消	發	並
心	振	不	的	身	而	,	重	不	竟	意	也	防	住	不	我
!	者	可	一	過	遭	害	如	工	是	山	的	不	隊	的	是
	去	但	是	的	者	果	作	他	甚	,	是	救	,	故	得
	情	是	一	親	是	山	0	問	數	因	他	不	但	意	山



老師評語：文中常提到「將心比心」是很棒的想法。希望平素處事可以保有這個心態。錯字、標點符號使用要多注意！